

Романов Иван Андреевич

магистрант

УВО «Университет управления «ТИСБИ»

г. Казань, Республика Татарстан

СТРАТЕГИИ ЗАЩИТЫ КОНСТИТУЦИОННЫХ ПРАВ ГРАЖДАН В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Аннотация: статья посвящена теме исследования вопросов, связанных с защитой конституционных прав граждан в условиях современных вызовов. В работе рассматриваются ограничения, возникающие в результате пандемий, террористических угроз, военных конфликтов и сложности, связанные с доступом к судебной системе, недостаточной правовой грамотностью населения, коррупцией и бюрократическими препятствиями.

Ключевые слова: право, конституционные права, защита прав граждан, совершенствование законодательства.

В современных условиях обеспечение конституционных прав граждан имеет большое значение для правового государства. Они создают фундамент для всестороннего развития личности, обеспечивая равные возможности и свободы для каждого. Однако на практике их реализация сталкивается с различными трудностями, что подтверждает значимость рассматриваемой темы. Экономические и политические кризисы, пандемии и киберугрозы, оказывают серьезное воздействие на механизмы защиты, требуя от страны адаптации и поиска эффективных решений [5].

Конституционные права граждан представляют собой гарантии, закрепленные в основном законе страны, которые отражают ценности демократии и формируют базу для функционирования правового общества. Они предоставляют каждому возможность развиваться, участвовать в общественной жизни и сохранять свои интересы. В соответствии со статьей 17 Конституции Российской Федерации, государство обязано признавать, соблюдать и обеспечивать права и сво-

боды человека. Их неотъемлемость и обязательность для всех национальных органов подтверждаются статьей 18, где подчеркивается, что они определяют смысл и применение законов. Конституционные права обладают высшей юридической значимостью, что отличает их от иных категорий. Они регулируются непосредственно нормами основного закона и не могут быть ограничены иными нормативными актами, за исключением ситуаций, прямо предусмотренных Конституцией, таких как чрезвычайное положение. Их задача состоит в защите личности и поддержании стабильности, общественного порядка и эффективного функционирования государственного механизма. Например, право на жизнь и свобода личности являются базовыми и формируют основу правового статуса каждого гражданина [3].

Классификация конституционных прав основана на их характере и области применения, что позволяет выделить несколько категорий: личные, политические, социально-экономические и культурные. Их надежная защита способствует укреплению общественного доверия к госорганам и реализации принципа верховенства закона. Конституционный Суд РФ неоднократно подчеркивал, что соблюдение прав человека должно быть приоритетом политики, так как это связано с обеспечением социальной справедливости и поддержанием порядка (Постановление Конституционного Суда РФ от 27 июня 2000 года №11-П).

Современные вызовы (пандемия, международный терроризм и вооруженные конфликты) заставляют государства принимать меры, которые временно ограничивают определенные права и свободы граждан. Например, в условиях пандемии COVID-19 были введены строгие карантинные рамки, вызвавшие дискуссии среди специалистов в области правозащиты. Запреты на передвижение и собрания, хотя и мотивированы необходимостью охраны национального здоровья, нередко осуществлялись без должного учета соразмерности и баланса между личными свободами и интересами населения.

Противодействие терроризму связано с ужесточением контроля, расширение полномочий силовых структур, слежку за частной перепиской и усиление

надзора за гражданами. П.А. Астафичев отмечает, что подобные действия, несмотря на их направленность на обеспечение безопасности, могут создавать риски для права на неприкосновенность частной жизни и свободы выражения мнений [1].

Защита конституционных прав жителей отдаленных районов сталкивается с дополнительными трудностями из-за нехватки необходимых инфраструктурных объектов и квалифицированных специалистов, ограничивая их возможность защитить свои интересы. По общему мнению, развитие электронного судопроизводства, могло бы улучшить доступ к правосудию. Однако, на сегодняшний день эти инструменты охватывают лишь небольшую часть населения. Аналогичная ситуация складывается и в спорах по отдельным категориям судебных дел [7]. Развитие цифровизации тормозит отсутствие интернета в ряде муниципальных образований [4].

Коррупция продолжает оставаться серьезным препятствием на пути к реализации конституционных прав. Она проявляется через различные формы: вымогательство, злоупотребление полномочиями и недостаточную прозрачность административных процессов. Проблема особенно остра в таких сферах, как социальная помощь, здравоохранение и образование, где бюрократические преграды усложняют доступ граждан к услугам. Оформление социальных выплат, регистрация объектов недвижимости или получение медицинской помощи зачастую сопровождаются трудностями, которые вынуждают людей прибегать к незаконным платежам. Подобные действия нарушают принцип равенства перед законом и подрывают доверие общества к госорганам.

Суды общей юрисдикции, арбитражные суды и специализированные инстанции, выступают инструментом защиты нарушенных прав. Согласно данным Судебного департамента при Верховном Суде РФ, в 2023 году в России было рассмотрено более 13 миллионов гражданских дел, большая часть которых связана с социальными и имущественными спорами. Но высокая нагрузка на суды, недостаток квалифицированных кадров и сложные процедуры снижают эффектив-

ность работы системы. Служба судебных приставов отвечает за реализацию решений. Тем не менее, около 40% исполнительных производств ежегодно остаются незавершенными из-за нехватки ресурсов или уклонения должников от выполнения обязательств. Законодательная власть обеспечивает основу, в рамках которой граждане могут реализовывать свои права [3].

Конституционный суд выполняет уникальную задачу, обеспечивая соответствие законодательных актов положениям Конституции. В своем решении от 16 июля 2021 года суд подчеркнул необходимость уточнения норм, связанных с компенсацией морального вреда гражданам, пострадавшим от действий государственных органов. Постановления устраниют правовые коллизии и способствуют восстановлению справедливости, закладывая основу для последующих изменений в законодательстве.

Приоритетным направлением в защите прав граждан является обновление нормативно-правовой базы. Целеполагание правотворчества должно полностью соответствовать целям и задачам эффективной реализации положений конституции [8; 9]. Кроме того, требуется усиление контроля должностных лиц за действия, нарушающие конституционные права. Введение персональной ответственности, подкрепленной строгими санкциями, станет дополнительным стимулом для чиновников соблюдать закон.

Особое внимание следует уделить повышению правовой осведомленности населения. По данным опроса ВЦИОМ, проведенного в 2022 году, около 60% россиян испытывают трудности в понимании своих прав и методов их защиты. Бесплатные образовательные программы в учебных заведениях, просветительские проекты на общественных платформах могут улучшить эту ситуацию. Важно расширить доступ к бесплатной юридической помощи, особенно для жителей сельских и отдаленных регионов, где доступ к ресурсам часто ограничен.

Разработка удобных цифровых платформ для подачи заявлений, получения информации о ходе судебных процессов и консультирования снижает бюрократические преграды. В 2023 году начал работу портал «Госуслуги. Правосудие он-

лайн», упрощающий взаимодействие граждан с судебными органами и правозащитными структурами. Несмотря на положительные изменения, его функционал пока не полностью удовлетворяет все запросы пользователей.

Таким образом, эффективная защита конституционных прав граждан требует скоординированных усилий различных институтов, обновления нормативной базы, внедрения образовательных инициатив и широкого применения цифровых инструментов. Только комплексное решение, включающее национальные и международные подходы, сможет обеспечить полное соблюдение прав человека и укрепить основы правового государства.

Список литературы

1. Астафичев П.А. Проблемы реализации конституционных прав и свобод человека и гражданина в условиях пандемии COVID-19 / П.А. Астафичев // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. – 2021. – №1 (89) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/problemy-realizatsii-konstitutsionnyh-prav-i-svobod-cheloveka-i-grazhdanina-v-usloviyah-pandemii-covid-19> (дата обращения: 07.12.2024).
2. Золаев Э. А. Цифровое государство как новый этап развития общества // Креативная экономика. – 2021. – Т. 15. №5. – С. 1583–1584. – DOI 10.18334/ce.15.5.112164. – EDN AVKZLH
3. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 №6-ФКЗ, от 30.12.2008 №7-ФКЗ, от 05.02.2014 №2-ФКЗ, от 01.07.2020 №11-ФКЗ) // Собрание законодательства РФ. – 01.07.2020. – №31. – Ст. 4398.
4. Лунева Е.В. Пределы цифровизации правовой охраны окружающей среды и природопользования / Е.В. Лунева // Экологическое право. – 2024. – №3. – С. 14–19. DOI 10.18572/1812-3775-2024-3-14-19. EDN GHILBJ
5. Лягин К.А. Современные направления правовой политики России в области защиты прав и свобод личности / К.А. Лягин, Р.Р. Рахматуллин // Правовые

механизмы защиты прав человека и гражданина в современных условиях: материалы научно-практической конференции (к 25-летию Университета управления «ТИСБИ») (Казань, 3–5 октября 2016 года). – Казань: Университет управления «ТИСБИ», 2016. – С. 47–49. – EDN YNPAIT.

6. Правотворчество: аксиологические основания и стратегические приоритеты / И.С. Барзилова, М.А. Беляев, А.А. Головина [и др.]. – М.: Русайнс, 2024. – 298 с. – ISBN 978-5-466-08338-5. – EDN TXYKAR.

7. Сафин З.Ф. Особенности применения элементов электронного правосудия при рассмотрении отдельных категорий дел (на примере земельных споров) / З.Ф. Сафин, Е.В. Лунева // Вестник гражданского процесса. – 2019. – №3. – С. 86–100. DOI 10.24031/2226-0781-2019-9-3-86-100. EDN IXXBGG

8. Степаненко Р.Ф. Целеполагание в праве: общеправовые и теоретико-методологические проблемы / Р.Ф. Степаненко, Ф.И. Хамидуллина // Государство и право. – 2024. – №10. – С. 45–54. – DOI 10.31857/S1026945224100052. – EDN LJMREG.

9. Степаненко Р.Ф. Эффективность права (общеправовой и социально-философский аспекты) / Р.Ф. Степаненко, Л.Т. Бакулина, Г.Н. Степаненко // Право и государство: теория и практика. – 2024. – №9 (237). – С. 103–106. – DOI 10.47643/1815–1337_2024_9_103. – EDN JCGHRB.